

我们的“十五五”

推动共同富裕迈出坚实步伐

陈娟

共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，也是中华民族千百年来的深切期盼。党的二十届四中全会明确将推动“全体人民共同富裕迈出坚实步伐”作为指导“十五五”时期经济社会发展的一个总体性要求，并对“加大保障和改善民生力度，扎实推进全体人民共同富裕”进行了全面部署。这为“十五五”时期奋力开创中国式现代化建设新局面、扎实推进共同富裕指明了前进方向。

抓住关键，在保障和改善民生中推进共同富裕。党的二十届四中全会提出，要强化普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民群众急难愁盼问题，畅通社会流动渠道，提高人民生活品质。

在促进高质量充分就业方面，要深入实施就业优先战略，通过培育新职业新岗位、支持企业稳岗扩岗、完善人力资源供需匹配机制等多种途径，让广大群众有活干、有班上、有稳定的收入来源。在收入分配方面，要完善再分配调节机制，加快形成以中等收入群体为主体的社会结构。在社会保障方面，要健全覆盖全民、

有效提升质量和的合理增长。推进高质量发展，要坚持创新驱动，加快科技自立自强，发展新质生产力，培育壮大新兴产业，提升经济发展的质量和效益。要坚持社会主义基本经济制度，坚持“两个毫不动摇”的方针，推动经济持续健康发展，为推进共同富裕筑牢基石。

站在“十五五”时期的起始节点，我们要以坚定的决心、务实的举措，推动全体人民共同富裕迈出坚实步伐。

夯实根基，在高质量发展中推进共同富裕。共同富裕的实现，首先需要做大做强改革发展的“蛋糕”，只有通过高质量发展夯实物质基础，才能为公平分配、改善民生提供坚实支撑。“十五五”时期要坚持以经济建设为中心，以推动高质量发展为主题，推动经济实现质的

面振兴，立足农村资源禀赋，发展特色种养、乡村旅游、农村电商等富民产业，夯实农村产业根基，更好激活乡村发展的内生动力。畅通城乡要素流动渠道，鼓励城市人才、技术、资本等要素向农村流动，为农村发展注入新活力。通过一系列精准务实的举措，加快农业农村现代化的步伐，使城乡人民在共同富裕路上携手前行、同心筑梦。

2026年是“十五五”开局之年。我们要以党的二十届四中全会精神为指引，坚持党的全面领导，牢牢把握以人民为中心的发展思想，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，持续深化改革创新，完善促进共同富裕的体制机制，坚持尽力而为、量力而行，一步一个脚印，凝心聚力更好推动共同富裕取得实质性进展。

（作者系教育部习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员）

民生点滴聚成幸福账

讲述人：四川省巴中市恩阳区外卖员谢卓霖

我叫谢卓霖，是一名在四川省巴中市恩阳区街头巷尾奔忙的外卖员。

巴中市位于秦巴山片区，过去5年，我们这里的易地搬迁规模居四川省第二位，城乡居民生活面貌发生了巨大变化。穿梭在大街小巷的我，真切感受到一张张“民生清单”正在汇聚起一份份“幸福账单”。

一座城市的温度，体现在对每个人的细致关怀上。我每天穿梭在各个居民小区，最能体会到温暖。早上路过恩阳区登科街道的“幸福驿站”，看见老人们在里面唱歌、下棋，笑得格外开心，听说食堂还为他们定制健康餐。下午，当我经过多个社区的普惠托育点，看到家长们安心地把孩子送来，下班再接走，不再手忙脚乱。而我们这些风里来雨里去的外卖员、快递小哥，也有了可以歇脚、充电、喝口热水的“工会驿站”。

过去5年，巴中市通过实施“全龄友好建设工程”，为留守儿童配发平安手环，推动“四点半课堂”覆盖多个社区；实施青年引才工程，为青年群体发放创业贷款和住房补贴；构建社区养老生活圈，全市人均预期寿命从2020年的77.65岁增长至2024年的78.76岁。

不少触手可及的幸福，体现在人居环境改善的点滴之中。恩阳区的七星苑小区装上了明亮的路灯，以前有些黑

漆漆的背街小巷，现在成了大家晚饭后散步的“口袋公园”。我的老家在南江县乡下，现在家里的厕所改造得和城里一样干净方便，整个村子都清爽了。那些曾被忽略的角落，正一点点亮起来、美起来。过去5年，巴中市通过“见缝插绿”建成24个城市公园，打造滨江水道120公里；建成400公里雨污管网，打造了20多条特色商业街，真正实现了雨停路干、商圈繁荣。

以前办个事，反映个问题，可能要跑好几个地方。现在，我用手机上的“巴智慧社区”小程序，就能查看社区通知，送餐途中看到市政设施损坏，还能及时上报。我们社区的“红色议事厅”，把社区干部、党员和居民代表凝聚到一起，大事小事共商共议。“十四五”时期，通过“巴中有礼·志愿有我”品牌，全市万余名党员干部下沉基层，14个志愿服务联盟、54万名注册志愿者带动360余万名市民共同发力，在全市形成了强大的志愿服务体系。

什么是“均等”？在我看来，现代化建设的成果不仅要惠及城市居民，还要让更多公共服务向基层下沉、向农村覆盖、向边远地区和生活困难群众倾斜。

“十五五”时期，我期待在大街小巷幸福而充实的奋斗中，和大家一起见证越来越多幸福的笑容。

（本报记者 刘畅整理）

传统手艺编出富裕路

讲述人：汉中藤编国家级非物质文化遗产代表性传承人陈良顺

我的家乡陕西省汉中市山水秀美，竹、藤、棕、草等自然资源丰富，手工编织历史悠久。以前，我所在的南郑区黄官镇水井村及周边，几乎家家户户都会藤编手艺。因为绿色环保、质韧体轻、大方耐用、雅致简朴的特征，藤椅、藤篓、藤包等手工制品十分畅销。上山砍青藤、回家编织、走街串巷卖，成为老一辈手艺人时代记忆，大家靠“一把刀、一支笔、一根藤”让日子变宽裕。

然而，随着时代的变迁和现代家具的推广，藤编这样费时费工的传统手艺日渐式微。下了大功夫做出来的藤椅，一度很难卖出去。很多年轻人宁愿外出打工，也不愿意学习藤编技艺。看到这种情况，作为一个从事大半辈子藤编的山里人，我非常着急。为了把这门历史悠久的手艺传承下去，我先后成立了黄官藤编专业合作社和良顺藤编发展有限公司，后来又整合藤编、棕编、竹编、扇编、草编等产业资源，成立了陕西良顺匠心实业有限公司，希望通过产业发展带动更多乡亲就近就业，让藤编这门古老技艺重新焕发生机。

近年来，我们秉承“绿色、健康、匠心、传承”生产经营理念，紧跟数字经济潮流，积极探索“公司+合作社+基地+农户+电商”模式，还与与时俱进将编织技术运用到日用家居、装饰工程、服装艺术等领域。我们还采取师带徒、集中培训及非遗进校园等方式，让传统藤编手艺得到传承。

为了带动周边群众一起增收致富，我带领着一支专业的匠人队伍，牵头组织群众共同参与藤编工艺品的生产制作。

经过多年深耕，公司已有家具、箱包、灯具、首饰等300多种产品，产品远销美国、丹麦、西班牙等国家和地区，年出口量约占销售总量的10%。2025年，公司销售额达5500余万元，其中电商销售额4300余万元，直接带动周边800余户3000多名群众增收致富。

我认为，在促进高质量充分就业方面，小小青藤，大有可为。随着汉中市和南郑区持续加大对藤编人才队伍培养资金投入，我们将全力发挥好龙头企业示范带动作用，做好汉中藤编手艺的保护传承，坚持创造性转化和创新性发展齐头并进，借助网络传播技术和网络销售平台，更好地支持乡村全面振兴、带动群众致富。

一方面，强化传承促发展。通过建设汉中藤编培训学校、技能大师工作室等方式，共同壮大藤编产业的发展队伍，吸引年轻人学习藤编技艺，为汉中藤编传承注入新活力。支持鼓励更多藤编匠人兴办非遗工坊、合作社，吸引更多群众加入，增加就业和收入，通过藤编产业传承保护织就百姓的“富裕路”。

另一方面，网络赋能拓销路。借助数字化技术，让藤编技艺活起来、潮起来，达到“藤编与科技齐飞，传统共新潮一色”的效果。将借助电商平台，利用互联网实现“小农户”链接“大市场”，通过“非遗+线上直播”与电商平台深度对接。同时，借助“网络电商+移动支付+高效物流”，我们还会持续拓展国际市场，让全世界看到传统手艺的崭新故事。

（本报记者 杨开新整理）

图① 四川省巴中市恩阳区登科公园镶嵌在城市山水间。
何雨隆摄

图② 陕西良顺匠心实业有限公司内，工人正在编织产品。

本报记者 杨开新摄

图③ 位于湖南省娄底市的国家区域医疗中心——广医一院娄底医院。

（资料图片）

医疗

讲述人

湖南省娄底市中心医

广州医科大学附属第

站在“十五五”开局之年回望，过往的奋斗历历在目。2023年7月的一个夏夜，当“第五批国家区域医疗中心”落子湖南娄底的消息传来，我与同事们激动得彻夜未眠。作为湖南省唯一的“国字号”医疗平台，广州医科大学附属第一医院娄底医院将建设以呼吸区域医疗中心为主线，泌尿外科、胸外、重症医学、传染病及航空应急救援中心为核心的现代化区域医疗中心。这不仅呼应了湘中百姓“在家门口看好病”的深切期盼，更让医疗“国家队”走进“家门口”的梦想成为现实。

历经3年深耕，蓝图渐成实景。规划床位1200张，辐射湖南及周边省市人口近2000万人；钟南山院士多次指导，常态化开展“院士大查房”和远程会诊70余次；53项新技术落地娄底，填补本地多项医疗空白；启动“肺健康”专项项目，针对慢阻肺、肺癌开展筛查，惠及群众8700余人，推动疾病防治关口持续前移……2026年6月，占地263亩、总投资22.34亿元的广医一院娄底医院将正式投入使用。这一切，正是国家区域医疗中心破解资源分布不均、推动优质医疗资源扩容下沉的生动实践。

真实的故事，最有分量。2025年8月，患者梁女士因左肺肿瘤缠绕心肺“命脉交叉口”紧急入院。过去，这类高风险病症需远赴北上广或接受全肺切除的保守方案。如今，在广州医科大学附属第一医院刘君教授团队指导下，我们仅通过两个2厘米至3厘米的小孔，便完成了被誉为胸外科“金字塔塔尖”的高难度胸腔镜“双袖式”切除手术，实现毫米级精准吻合。术后第1天，患者即可下床行走。“不用奔波、不用排队，家门口就有‘国家队’专家做手术！”患者的感慨，道出了优质医疗资源下沉的民生温度。这样的突破并非个例。曾经“不敢想、不能做”的疑难重症手术，如今已成为常规操作。“大病不出市”的愿景，正一步步照进现实。

变化的根本，源于从“输血”到“造血”的模式转型。广医一院派驻执行院长常驻管理，500余人次专家通过“传帮带”倾囊相授；我们选派319名骨干赴广州接受同质化培训，引进高层次人才95人。医疗人才从“候鸟式支援”转向“扎根式成长”，本土诊疗能力实现质的飞跃。

更深远的影响，正通过73个紧密型医联体向基层末梢蔓延。远程诊疗服务超1.2万人次，巡回医疗队深入乡镇开展义诊惠及万余人，县域患者可一键直通“国家队”专家号。数据折射成效：2025年以来，门诊市外患者占比提升至12.46%，全市异地住院患者同比减少2566人次，直接节省医疗费用3788万元。“一升一降”之间，是分级诊疗体系不断完善、社会保障网持续织密的鲜活注脚。

健康是民生之基、幸福之源。当“十五五”的时代号角吹响，“加快建设健康中国”的新征程已然开启。对我们而言，国家区域医疗中心的荣誉牌匾背后，更是一份沉甸甸的责任。

当前，我们正加快推进“广州实验室结核病防治湖南基地”落地，计划3年内投入753万元，开展学生群体筛查、科普巡讲，并争创国家级“无结核社区”。我们将始终以“人民至上、生命至上”为根本遵循，持续深化合作、强化内涵建设，让“家门口的国家队”成为守护群众健康的坚固城墙，让优质医疗服务更广泛、更公平地惠及每一个家庭。

（本报记者 谢瑶整理）

本版编辑 覃皓珺 美编 倪梦婷